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INSTRUCOES

Leia atentamente e cumpra rigorosamente as instrucdes que seguem, pois elas sao parte integrante
das provas e das normas que regem esse certame.
1. Atente-se aos avisos contidos no quadro da sala.
2. Seus pertences deverdo estar armazenados dentro de embalagem especifica fornecida pelo fiscal,
permanecendo em sua posse somente caneta esferografica de ponta grossa, de material
transparente, com tinta preferencialmente preta, lanche e agua, se houver. A utilizacdo de qualquer
material ndo permitido em edital é expressamente proibida, acarretando a sua imediata eliminacdo
do certame.
3. Certifique-se de que este caderno:

- contém 40 (quarenta) questoes;

- refere-se ao cargo para o qual realizou a inscricdo.
4. Cada questao oferece 5 (cinco) alternativas de respostas, representadas pelas letras A, B, C, D e
E, sendo apenas 1 (uma) a resposta correta.
5. Sera respeitado o tempo para realizacdo da prova conforme previsto em edital, incluindo o
preenchimento da grade de respostas.
6. Os trés ultimos candidatos deverdo retirar-se da sala de prova ao mesmo tempo, devendo assinar
a Ata de Prova.

7. A responsabilidade referente a interpretacdo dos conteudos das questbes é exclusiva do candidato.

8. No caderno de prova, vocé podera rabiscar, riscar e calcular.
9. Os gabaritos preliminares da prova objetiva serdo divulgados na data descrita no Cronograma de

Execucdo desse certame.
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LINGUA PORTUGUESA

A lingua do século
Por Claudio Moreno

01 Uma leitora de Vitdria, ES, estudante de RelagGes Internacionais, anexou a sua pergunta
02 um grafico onde figuram as 10 linguas mais faladas no mundo em 2022 (a nossa fica num
03 honroso oitavo lugar). Diz ela: "Segundo esta pesquisa, as quatro primeiras sdo o Inglés, o
04 Mandarim, o Hindi e o Espanhol, e discutimos em aula qual delas tem mais condigdes de se
05 tornar a lingua de maior abrangéncia nas relacdes politicas, culturais e comerciais do século 21.
06 Descartamos o Hindi, pois praticamente s6 é usado na India e nem ao menos é uma das linguas
07 oficiais da ONU, mas a turma se dividiu entre as outras trés: o Inglés, por causa da internet; o
08 Mandarim, por causa da importancia cre....ente da China no cenario mundial; por fim, o
09 Espanhol, por ser o idioma oficial do maior nimero de paises diferentes. Qual seria o seu
10 palpite?".

11 Eu ja devo ter respondido ___ essa questdo, ha muito tempo, ha muitos anos, e, que eu
12 me lembre, as candidatas eram exatamente as mesmas trés — e, exatamente como naquela
13 ocasido, continuo a apostar todas as minhas fichas no Inglés. O Francés seria a minha preferéncia

14 pessoal, mas vou responder objetivamente leitora, baseado nos prds e nos contras das
15 linguas que estdo no pareo.
16 Para comecar, o Mandarim esta fora de questdo. Ele nunca havera de levantar esta taca,

17 pois oferece, para os nao chineses, dificuldades insuperaveis. A primeira é o fato de usar um
18 alfabeto préprio, o que o exclui do teclado da maioria esmagadora de computadores e de
19 celulares do planeta, que consagraram o alfabeto latino (como bem entendeu Ataturk, o pai da

20 Turquia moderna, que o implantou quase forca no pais). Essa mesma barreira do alfabeto
21 pesa contra o Russo e o Arabe, dois pesos-pesados na arena dos idiomas mais falados.
22 Segundo depoimentos de missionarios que trabalharam na China, um estrangeiro leva

23 anos para distinguir perfeitamente os tons que ouve — e muitos outros para conseguir pronuncia-
24 los corretamente. Repito: anos! Muitos anos! E € por esse mesmo motivo que, segundo o0s
25 jornalistas esportivos, a leitura labial é quase inutil para acompanhar, de longe, o que um técnico
26 ou um atleta chinés estdo dizendo.

27 O Espanhol também nao serve. Como qualquer lingua romanica, ele é flexionado demais.
28 Enquanto no Inglés o verbo praticamente fica imdvel, o artigo e o adjetivo sdo invaridveis e o
29 substantivo muda apenas no plural, no Espanhol, além do verbo marcar tempo, modo, pessoa e
30 numero, os substantivos, os adjetivos e os artigos variam para marcar género e nimero. Soé isso
31 basta para torna-lo uma lingua com esca....issima vocacao para a universalidade, pois os falantes
32 de outras linguas teriam de memorizar o género de cada substantivo para fazer a concordancia
33 do artigo e do adjetivo! E ndo é mole: sal e creme sdo femininos no Espanhol, masculinos no
34 Portugués, neutros no Inglés, mas masculino e feminino, respectivamente, no Francés. Vai
35 saber? Na visita de Jodo Paulo II ao México, americanos que atravessaram a fronteira para vé-

36 lo ostentavam vistosas camisetas com os dizeres "Viva la Papa!" — o que, com a troca do artigo
37 el por la, passou a significar, surrealisticamente, "Viva a Batata!".
38 Por tudo isso, a palma certamente ira para o Inglés, por sua simplicidade de

39 funcionamento e pelo extraordinario Iéxico que oferece (ou seja, tem um motor simples com um
40 grande tanque de combustivel) — e este titulo serd seu por muito tempo, independentemente
41 do poder que os EUA tenham ou venham a ter no con....erto geral das nagdes. Como a Histéria
42 ja mostrou, o Latim se manteve a lingua internacional da Ciéncia muitos séculos depois do
43 Império Romano ter sumido na poeira dos tempos...

(Disponivel em: https://gauchazh.clicrbs.com.br/colunistas/claudio-moreno/noticia/2023/07/a-lingua-do-
seculo-cljg80nbe00bw015096li5yvy.html - texto adaptado especialmente para esta prova).

QUESTAO 01 - S3o fatos apontados pelo texto como probleméticos e impeditivos para que um idioma
se transforme em uma lingua franca, EXCETO:

A) Ser uma lingua falada somente em um pais.

B) Ter um alfabeto diferente do alfabeto latino.

C) Ser uma lingua com muitas flexdes de seus termos.

D) Ter uma estrutura simples e um vocabulario amplo.

E) A dificuldade para que estrangeiros consigam diferenciar os diferentes tons da lingua.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 02 - Considerando o exposto pelo texto, analise as assertivas a seguir:

I. O Hindi, idioma indiano, foi o primeiro a ser descartado pelo autor do texto como potencial lingua
a se destacar nas politicas culturais e comerciais do século 21.
II. A questdo relacionada ao alfabeto latino e a seu uso na tecnologia forgou um lider de um pais a
adota-lo mesmo contra a sua vontade.
III. A lingua de preferéncia pessoal do autor para ser a de maior abrangéncia nas relagdes politicas
esta entre as abordadas pela leitora que Ihe enviou uma duvida.

Quais estdo corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.

QUESTAO 03 - Considerando o emprego do acento indicativo de crase, assinale a alternativa que
preenche, correta e respectivamente, as lacunas tracejadas das linhas 11, 14 e 20:

A)a-a-a
B)a-a-a
Cla-a-a
D)a-a-a
E)a-a-a

QUESTAO 04 - Considerando a correta ortografia das palavras em Lingua Portuguesa, assinale a
alternativa que preenche, correta e respectivamente, os espagos pontilhados das linhas 08, 31 e 41:

A)c-c-c
B)c-ss-s
C)c-ss-c
D)sc-c-s
E)sc-ss-c

QUESTAO 05 - Assinale a alternativa na qual se possa identificar unicamente a figura de linguagem
conhecida como hipérbole.

A) “as candidatas eram exatamente as mesmas trés” (l. 12).

B) “Ele nunca havera de levantar esta taga” (I. 16).

C) “da maioria esmagadora de computadores e de celulares do planeta” (I. 18-19).
D) “dois pesos-pesados na arena dos idiomas mais falados” (I. 21).

E) “E ndo é mole” (I. 33).

QUESTAO 06 - Analise as assertivas a sequir, a respeito da palavra “insuperaveis” (I. 17):

I. A palavra foi formada a partir do verbo “superar” por dois processos consecutivos de derivacao:
sufixal, primeiro, e prefixal, depois.
II. Pode-se apontar como sinGnimo possivel para essa palavra o vocabulo “invenciveis”.
III. Em sua forma singular, a palavra torna-se oxitona.

Quais estdo corretas?

A) Apenas .

B) Apenas II.

C) Apenas I e II.
D) Apenas I e III.
E) Apenas II e III.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 07 - Assinale a alternativa que apresenta conjuncgao ou locugao conjuntiva que poderia
substituir “Enquanto” (I. 28) corretamente, mantendo-se as mesmas relagdes de sentido do texto
original.

A) Portanto.

B) Ja que.

C) A medida que.
D) Embora.

E) Mesmo que.

QUESTAO 08 - Assinale a alternativa que indica a classe de palavra que NAO se pode identificar no
trecho a seguir: “Segundo depoimentos de missionarios que trabalharam na China, um estrangeiro
leva anos para distinguir perfeitamente os tons que ouve”.

A) Numeral.
B) Artigo.
C) Advérbio.
D) Pronome.
E) Verbo.

QUESTAO 09 - Assinale a alternativa que indica corretamente o sujeito da forma verbal “conseguir”
no trecho a seguir, considerando sua insercao no texto anterior: “muitos outros para conseguir
pronuncia-los corretamente” (l. 23-24).

A) missionarios (I. 22).
B) estrangeiro (l. 22).
C) tons (l. 23).

D) outros (I. 23).

E) los (I. 24).

QUESTAO 10 - Considerando as vozes verbais existentes em Lingua Portuguesa e sua conversao,
assinale a alternativa que apresenta a correta reescrita do trecho a seguir na voz passiva: “os falantes
de outras linguas teriam de memorizar o género de cada substantivo”.

A) “os falantes de outras linguas teriam de ser memorizados pelo género de cada substantivo”.
B) “os falantes de outras linguas eram memorizados pelo género de cada substantivo”.

C) “o género de cada substantivo teriam de ser memorizados pelos falantes de outras linguas”.
D) “o género de cada substantivo era memorizado pelos falantes de outras linguas”.

E) “o género de cada substantivo teria de ser memorizado pelos falantes de outras linguas”.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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LEGISLACAO

QUESTAO 11 - O dever do Estado com a educacdo serd efetivado mediante a garantia da Educacdo
Basica:

A) Obrigatoéria e gratuita dos 4 aos 17 anos de idade, assegurada inclusive sua oferta gratuita para
todos os que a ela ndo tiveram acesso na idade propria.

B) Obrigatdria e gratuita dos 5 aos 18 anos de idade, ndo assegurada sua oferta gratuita para todos
0s que a ela ndo tiveram acesso na idade prépria.

C) Voluntaria e gratuita dos 6 aos 19 anos de idade, assegurada inclusive sua oferta gratuita para
todos os que a ela ndo tiveram acesso na idade propria.

D) Voluntaria e gratuita dos 4 aos 17 anos de idade, ndo assegurada sua oferta gratuita para todos os
que a ela ndo tiveram acesso na idade propria.

E) Obrigatoria e gratuita dos 6 aos 17 anos de idade, assegurada inclusive sua oferta gratuita para os
maiores de 18 e menores de 30 anos de idade que a ela ndo tiveram acesso na idade propria.

QUESTAO 12 - O presidente da Republica pode, ouvidos o eo ,
solicitar ao autorizacdo para decretar o estado de sitio.

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas dos trechos acima.

A) Conselho da Republica — Conselho de Defesa Nacional — Congresso Nacional

B) Conselho da Organizacdo das Nacdes Unidas - Conselho de Defesa Nacional - Congresso Nacional
C) Conselho da Republica — Conselho de Defesa Nacional - Congresso Estadual

D) Conselho da Republica — Congresso Nacional — Conselho de Defesa Nacional

E) Conselho da Organizacdo das Nacdes Unidas - Congresso Nacional - Conselho da Cultura

QUESTAO 13 - De acordo com o Art. 52 da Constituigdo Federal, assinale a alternativa correta.

A) Conceder-se-a habeas-data sempre que alguém sofrer ou se achar ameacado de sofrer violéncia
ou coacao em sua liberdade de locomocgao, por ilegalidade ou abuso de poder.

B) Conceder-se-a habeas-corpus para proteger direito liquido e certo, ndo amparado por habeas-data,
guando o responsavel pela ilegalidade ou abuso de poder for autoridade publica ou agente de
pessoa juridica no exercicio de atribuicdes do Poder Publico.

C) Havera prisdo civil por divida, exceto a do responsavel pelo inadimplemento voluntario e
inescusavel de obrigacdo alimenticia e a do depositario infiel.

D) O preso sera informado de seus direitos, entre os quais o de permanecer calado, sendo-lhe
assegurada a assisténcia da familia e de advogado.

E) O preso tem direito a identificacdo apenas dos responsaveis por sua prisdo, ndo dos responsaveis
por seu interrogatério policial.

QUESTAO 14 - Compete privativamente a Unido legislar sobre:

I. Florestas, caca, pesca, fauna, conservacao da natureza, defesa do solo e dos recursos naturais,
protecdo do meio ambiente e controle da poluigdo.
II. Direito tributario, financeiro, penitenciario, econémico e urbanistico.
III. Aguas, energia, informatica, telecomunicacdes e radiodifusao.
IV. Emigracdo e imigragao, entrada, extradicao e expulsao de estrangeiros.

Quais estdo corretas?

A) Apenas III.

B) Apenas I e II.

C) Apenas II e III.
D) Apenas III e IV.
E) Apenas I, III e IV.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 15 - A Constituicdo Federal podera ser emendada mediante proposta:

A) De um terco, no minimo, dos membros da Camara dos Deputados ou do Senado Federal.

B) De um Unico membro da Camara dos Deputados ou do Senado Federal.

C) E apoio unanime de todos os membros da Camara dos Deputados ou do Senado Federal.

D) De dois tercos, no minimo, dos membros da Cadmara dos Deputados ou do Senado Federal.

E) Feita por qualquer cidaddo, independentemente do nimero de membros do Congresso que o
apoiam.

INFORMATICA

QUESTAO 16 - No Windows 10, o(a) permite que um usuario exiba o
desempenho do sistema. Ele contém exibigbes que mostram o desempenho geral e o desempenho
por pacote/processo; também é possivel mostrar os usuarios e servigos conectados no momento ao
computador.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna do trecho acima.

A) Painel de Controle

B) Gestdo de Monitoramento
C) Area de Trabalho

D) Controle de Dispositivos
E) Gerenciador de Tarefas

QUESTAO 17 - Considerando o Gmail, analise as assertivas abaixo:

I. Os e-mails com o marcador “importante” serdo mostrados na caixa de entrada e na pasta
“Importantes”.

II. Se vocé quiser limpar sua caixa de entrada sem excluir e-mails, é possivel arquiva-los ou ignora-
los.

ITII. Se vocé ndo for acessar sua conta do Gmail (durante as férias, por exemplo), poderd configurar
uma resposta automatica para avisar que ndo respondera aos e-mails de imediato. Quando
enviarem uma mensagem para Vocé, as pessoas receberdo uma notificacdo por e-mail com as
informacdes que vocé inseriu na resposta automatica.

Quais estdo corretas?

A) Apenas L.

B) Apenas II.

C) Apenas III.
D) Apenas I e II.
E) I, II e III.

QUESTAO 18 - No Excel 2016, em qual das guias a seguir se encontra a opcdo Remover Duplicatas?

A) Pagina Inicial.

B) Férmulas.

C) Inserir.

D) Dados.

E) Layout da Pagina.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 19 - Analise a Figura 1, abaixo, que mostra um documento gerado no Word 2016.

| <Uma breve historia de nossa
cidade\

| Sapucaia do Sul tem uma histdria emacionante, originada com
os descendentes portugueses e agorianos, que chegaram &
Fazenda Sapucaia e ali fixaram moradia, tomando posse da terra
com a Carta Sesmaria, em 10 de setembro de 1738.

| Distrito do municipio de Sdo Leopoldo conguistou vida administrativa
prépria em 14 de novembro de 1961, quando foi emancipada pelo entdo
| governador do estado do Rio Grande do Sul, Leonel de Moura Brizola. No
entanto, o dia 20 de agosto, € dia de festa na cidade, data comemorada
pelos sapucaienses que marca o dia da vitdria do plebiscito que resultou
na emancipacdo politica da cidade.

Figura 1 — Word 2016

Apds analisar a Figura 1, podemos afirmar que:

A) Existem erros na formatagao do texto.
B) A funcdo Controlar Margens foi ativada.

C) A fungao Mostrar Tudo esta ativa.

D) A opcdo Controlar Alteracbes esta ativa.
E) A fungdo régua foi habilitada.

QUESTAO 20 - Analise a Figura 2, abaixo, que mostra parte de uma planilha no Excel 2016.

A B C D E F G :
1 CODIGO DO | NOME DO |VALOR TOTAL| Data do Situacso
PRODUTO | CLIENTE | DA COMPRA | Pagamento
20 623 A R$ 1.821,20| 18/07/2022| PAGO
21 621 B R$ 661,50 22/04/2022| PAGO
22 618 C R$ 529,20 22/04/2022| PAGO
23 627 D R$ 290,00 22/04/2022| PAGO
24 636 E R$ 594,40 22/04/2022| PAGO
25 635 F R$ 1.560,00| 22/04/2022| PAGO
26 576 G R$ 1.504,00] 18/07/2022| PAGO
27 633 H R$ 1.694,50| 26/08/2022| PAGO -

Pronto (‘;,Acessibi\idade: tudo certo

Planilhal

@

>

BB M —— —+ 16m

Figura 2 - Excel 2016

Apds analisar a planilha, podemos afirmar que foi utilizado o recurso:

A) Filtro.
B) Mesclar Célula.

C) Tabela Dinamica.
D) Congelar Painéis.

E) Ocultar Linha.

Execugado: Fundatec

NIVEL SUPERIOR
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MATEMATICA/RACIOCINIO LOGICO

QUESTAO 21 - Jonas, Alceu e Fernando sdo sécios em uma empresa de prestacdo de servicos. No
primeiro semestre apds a inauguracgao, eles obtiveram um lucro de R$ 60.000,00. Para a abertura da
empresa, Jonas investiu R$ 120.000,00, Alceu investiu R$ 80.000,00 e Fernando fez um investimento
inicial de R$ 100.000,00. Na divisao do lucro do primeiro semestre, a parte que coube a Fernando foi
de:

A) R$ 20.000,00.
B) R$ 24.000,00.
C) R$ 16.000,00.
D)R$ 10.000,00.
E) R$ 25.500,00.

QUESTAO 22 - Pretende-se esvaziar uma caixa d’adgua para limpeza. A partir do instante em que se
abre a valvula de escape, o volume de agua restante na caixa, em metros cubicos, é dado pela fungao:
V(t) = -t2- 4t + 60, com t dado em horas. O volume de dgua que saiu da caixa d’agua 1 hora apds a
abertura da valvula foi de:

A) 3 m3,
B) 4 m3.
C) 5 m3.
D)6 m3.
E) 7 m3.

QUESTAO 23 - Na primeira vez que Vinicius prestou um concurso publico, ele acertou 60% das
guestdes objetivas e ndo obteve uma boa classificagcdo. No segundo concurso que prestou, Vinicius
estudou mais e obteve um desempenho de 87% na prova objetiva. A taxa de variacao correspondente
a melhora no seu desempenho na prova objetiva foi de:

A) 27%.
B) 32%.
C) 40%.
D) 43%.
E) 45%.

QUESTAO 24 - Luiza esté prestando um concurso composto de trés fases com pesos diferentes. Para
ser aprovada, ela precisa ter uma média total minima de 7 pontos. Observando os dados da tabela, a
nota minima que Luiza precisa atingir na prova de titulos para ser aprovada é de:

Fase Nota | Peso
Prova objetiva 8,2 3
Prova dissertativa | 7,6 4
Prova de titulos ?7?? 3

A) 4,5.
B) 5.
C) 6,2.
D)7.
E) 7,8.

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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QUESTAO 25 - Sejam p e g proposicoes simples quaisquer, entre as alternativas, a tabela-verdade
correta para a proposigao composta p~~q é:

A)

Plq|~q|prvg
VIVIF [V
VIF|lv [F
FIVIF v
FIF[v [F
B)

Plq|~q|prvg
VIVIF [F
VIFlV [V
FIVIF [F
FIF[v [F
C)

Plq|~q|prvg
VIVIF [V
VIF[V [V
FIVIF [F
FIF[v [F
D)

Plq|~q|prvg
VIVIF [V
VIF|lv [F
FIVIF v
FIF[v v
E)

P|q|~q|PAr~g
VIVIF [F
VIF|[V [V
FIVIF [F
FIF[v v

Execugado: Fundatec )
NIVEL SUPERIOR
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

QUESTAO 26 - Os minerais s30 os constituintes basicos das rochas, do solo e dos sedimentos, e
muitas espécies formam depdsitos de minérios importantes e indispensaveis para o desenvolvimento
social e econdmico de qualquer pais. Assinale a alternativa correta sobre os minerais.

A) Sdo substéancias cristalinas ou amorfas.

B) Sao solidos ou liquidos.

C) Diferentes espécies sempre tém diferentes composigdes quimicas.
D) Sao naturais ou sintéticos.

E) A composigao quimica de um mineral pode ser variavel.

QUESTAO 27 - Os minerais sdo estudados por meio de vdrias técnicas analiticas, sendo a microscopia
otica uma das mais difundidas e importantes. Sobre as propriedades 6ticas observadas ao microscépio
petrografico, assinale a alternativa correta.

A) Minerais cubicos apresentam elevada anisotropia.

B) Minerais ortorrémbicos apresentam figura de interferéncia biaxial positiva ou negativa.
C) Minerais monoclinicos apresentam extincdo obliqua em todos os planos cristalograficos.
D) Minerais triclinicos sdo isétropos.

E) Minerais ortogonais tém dois planos de isotropia.

QUESTAO 28 - As rochas sofrem deformacdes quando sujeitas a esforcos tecténicos compressivos
ou extensivos, seja em temperaturas altas ou baixas. Sobre a deformagdao de rochas, assinale a
alternativa correta.

A) Rochas podem ter comportamento ductil quando sujeitas a deformacdo sob condicGes de alta
pressao confinante mesmo com baixas temperaturas.

B) Dobras sdo feicOes estruturais tipicas de rochas deformadas em ambientes extensivos sob altas
temperaturas.

C) Fraturas de resfriamento de diques sdo geradas por esforcos compressivos aplicados pela rocha
encaixante fria.

D) Falhas direcionais sdo formadas em ambientes compressivos onde a tensdo principal é vertical.

E) Deformacdo elastica ndo ocorre em rochas frias de comportamento raptil.

QUESTAO 29 - A geologia do Rio Grande do Sul é bastante diversificada, com rochas de diferentes
idades e diferentes ambientes de formacao. Sobre a geologia do Rio Grande do Sul, assinale a
alternativa INCORRETA.

A) O grupo Serra Geral é formado, essencialmente, por rochas vulcanicas e hipabissais basicas e
acidas.

B) As mineralizacGes de agata e ametista sdo as Unicas com viabilidade econdmica de exploracgdo
associadas ao grupo Serra Geral.

C) A planicie costeira do Rio Grande do Sul representa uma fragdo emersa da bacia de Pelotas e tem
minério metalico economicamente viavel de explotagao.

D) O escudo sul-rio-grandense tem rochas metamoérficas de alto, médio e baixo grau.

E) As jazidas de calcario do escudo sul-rio-grandense sdo formadas por rochas metamaérficas.

QUESTAO 30 - Empreendimentos e atividades potencialmente poluidores exigem o Licenciamento
Ambiental para a sua implantacao. Assinale a alternativa correta sobre o licenciamento ambiental.

A) A lavra garimpeira é dispensada de licenciamento ambiental.

B) Empreendimentos de impacto local que se localizam em mais de um municipio tém licenga Unica
expedida em conjunto pelos 6rgdos de licenciamento ambiental dos municipios afetados.

C) Licenca Prévia (LP) e de Instalacdo (LI) podem ser expedidas concomitantemente.

D) As informagdes prestadas nos estudos necessarios ao processo de licenciamento sdo de
responsabilidade Unica dos profissionais responsaveis técnicos que o subscrevem.

E) Municipios com menos de 20 mil habitantes podem proceder ao licenciamento ambiental sem
implementar o conselho municipal de meio ambiente.
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QUESTAO 31 - Isétopos sdo amplamente utilizados em muitas dreas da Geologia, inclusive na
Geologia Ambiental. Sobre os isétopos e suas aplicacdes nos estudos geoldgicos e ambientais, assinale
a alternativa correta.

A) A datacdo de dguas subterréneas pode ser feita com o par de is6topos 3C/2C.

B) O tritio é utilizado para datar aguas subterrédneas com idade de até 2 mil anos.

C) Os is6topos de oxigénio ndo sao fracionados no processo de evaporacao da agua.
D) Os isétopos de chumbo sdo fracionados nos processos de cristalizagdo magmatica.
E) Os isétopos radiogénicos podem ser estaveis ou radioativos.

QUESTAO 32 - Os hidrocarbonetos de petréleo sdo contaminantes presentes no solo e nas aguas
subterraneas, e alguns compostos sao altamente téxicos e podem impor riscos a salde. Sobre os
hidrocarbonetos de petrdleo no ambiente, assinale a alternativa correta.

A) Nao se degradam ao longo do tempo.

B) Formam duas fases apenas: a dissolvida e a livre.

C) A fase livre sempre se acumula no topo da zona saturada do aquifero.

D) A presenca de fase livre implica a presenca de fase dissolvida.

E) A fase dissolvida é aquela fragdo associada aos argilominerais da zona subsaturada do aquifero.

QUESTAO 33 - As 4guas subterraneas sdo explotadas no mundo inteiro para abastecer os diversos
setores da sociedade e em muitos aquiferos estdo sujeitas a contaminagdo. Sobre aquiferos e aguas
subterrdneas, assinale a alternativa correta.

A) As aguas subterrdneas sem contaminacdo antropica sdao adequadas para o consumo.

B) As aguas subterraneas com contaminagao antrdpica ndo sao adequadas para o consumo.

C) O risco a contaminacdo depende da existéncia de fontes contaminantes na zona de recarga do
aquifero.

D) Os arenitos sempre formam aquiferos com alta produtividade nos pogos tubulares.

E) Aquiferos confinados sdo mais vulneraveis a contaminacdo do que aquiferos livres.

QUESTAO 34 - A politica ambiental do Rio Grande do Sul é regulamentada pela
Lei Estadual n? 15.434/2000, que institui o Cédigo Estadual do Meio Ambiente e outros dispositivos
legais. Sobre o que estabelece a referida Lei e dispositivos correlatos sobre a gestdao ambiental do
estado galcho, assinale a alternativa correta.

A) Banhados e marismas sdo Areas de Preservacdo Ambiental (APA).

B) Areas alagadicas sao Areas de Preservacao Permanente (APP).

C) O planejamento ambiental tem como unidades de referéncia as regides geograficas imediatas do
estado, conforme definidas pelo IBGE (2018).

D) A Licenca de Operacao (LO) nao pode ser aglutinada com a LP e a LI para o licenciamento ambiental
de qualquer empreendimento ou atividade.

E) A classificacdo de uma area como banhado requer a existéncia de solo hidromorfico e fauna e flora
caracteristicas.

QUESTAO 35 - No Brasil, a dominialidade e a gestdo dos recursos hidricos sdo reguladas pela
Constituicdo Federal de 1988, pela Lei n? 9.433/1997 e outros dispositivos legais. Assinale a
alternativa correta sobre a dominialidade e a gestdo dos recursos hidricos no Brasil.

A) As aguas superficiais sdo bens da Unido, dos estados e dos municipios.

B) Os rios e lagos que banham uma s6 propriedade rural sdo bens do superficiario.

C) Os rios e lagos que banham um sé municipio sdo bens do municipio.

D) As aguas subterraneas sao bens dos estados.

E) As dguas acumuladas em lagos artificiais sdao bens dos proprietarios das terras por eles banhadas.
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QUESTAO 36 - A Lei Federal n? 11.445/2007 institui o Plano Nacional de Saneamento Basico. Assinale
a alternativa que esta de acordo com o que estabelece a referida Lei.

A) A titularidade dos servicos de saneamento é dos estados e do Distrito Federal.

B) Os servicos de saneamento basico podem ser oferecidos pelos municipios mediante concesséo dos
estados.

C) Os parametros minimos de potabilidade da agua séo definidos pela Unido.

D) Edificagdes permanentes urbanas podem dispensar a rede publica de abastecimento se tiverem
fonte alternativa.

E) A instalacdo hidraulica predial ligada a rede publica de abastecimento de agua podera ser também
alimentada por outras fontes.

QUESTAO 37 - Rochas metamdrficas sdo formadas pela recristalizacdo no estado sélido de outras
preexistentes em diversas condicbes fisico-quimicas. Sobre o metamorfismo e as rochas
metamorficas, assinale a alternativa correta.

A) A paragénese silimanita + K-Feldspato ocorre em rochas peliticas de alto grau metamorfico.
B) Granulito € uma rocha de grau médio.

C) Cornubianitos sdo rochas com foliacdo e lineagdo metamarficas e com textura média a grossa.
D) Cataclasitos apresentam intensa recristalizagdo metamorfica.

E) Anfibolitos sao rochas peliticas de grau alto.

QUESTAO 38 - A litosfera é fragmentada em consequéncia da dindmica interna da terra, formando
as placas tectonicas, que se movimentam promovendo a expansdo dos assoalhos ocednicos nas
cadeias meso-ocednicas e o consumo nas zonas de subducgdo. Assinale a alternativa correta sobre a
tectOnica de placas.

A) O assoalho oceanico do Atlantico Sul tem rochas mais antigas do que o Atlantico Norte.
B) A dinamica da astenosfera causa a formacdo e os movimentos das placas tectonicas.
C) O choque entre duas placas continentais causa a subducgao daquela mais antiga.

D) Falhas transformantes sdo limites de placas com intensa atividade vulcanica.

E) A posigdo do arco vulcénico independe do mergulho da placa subductante.

QUESTAO 39 - As rochas igneas sdo formadas em diferentes ambientes geotectdnicos, e cada
ambiente gera associacdes com propriedades geoquimicas e isotdpicas caracteristicas. Sobre
as associacdes de rochas igneas, assinale a alternativa correta.

A) Os ambientes de cadeias meso-ocednicas sao caracterizados por basaltos e riolitos.

B) Os ambientes de ilhas oceanicas tém predominancia de basaltos empobrecidos em elementos
incompativeis.

C) Os ambientes intracontinentais de platod registram rochas acidas e basicas.

D) Os arcos de ilhas sdo ambientes intraplaca ocednica nos quais os basaltos sdo as rochas mais
abundantes.

E) A série calcico-alcalina é tipica de ambientes intraplaca continental.

QUESTAO 40 - O Estudo de Impacto Ambiental (EIA) e o Relatério de Impacto Ambiental (RIMA)
foram criados por lei e regulamentados pelo CONAMA. Sobre o EIA/RIMA, é correto afirmar que:

A) A exigéncia de EIA/RIMA é de competéncia privativa da Unido, através do Ibama.

B) Todos os empreendimentos e atividades potencialmente poluidores exigem a apresentacao de
EIA/RIMA.

C) Devem abordar o meio fisico e o0 meio bioldgico, sendo facultativo o meio socioeconémico.

D) Medidas mitigadoras dos impactos negativos nao precisam constar do EIA/RIMA, podendo ser
apresentadas posteriormente em relatério especifico.

E) Devem ser apresentados no requerimento da LP.
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